

# Jahresabschluss der Stadt Meerbusch zum 31. Dezember 2018

Bericht der Rechnungsprüfung  
in der Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses  
am 16.12.2020

## Inhalt

- Prüfungsauftrag
- Gegenstand der Prüfung
  - Bilanz / Ergebnis- und Finanzrechnung / Anhang
  - Lagebericht
- Prüfungsergebnis
- Weiterer Verfahrensablauf

## Prüfungsauftrag

---

- Prüfung obliegt dem Rechnungsprüfungsausschuss
  - Jahresabschluss sowie
  - Lagebericht
- Rechnungsprüfungsausschuss
  - bedient sich zur Durchführung der örtlichen Rechnungsprüfung des Rhein-Kreises Neuss
- Rechtsgrundlage
  - § 59 Abs. 3 GO NRW
  - Öffentlich-rechtliche Vereinbarung mit dem Rhein-Kreis Neuss

## Gegenstand der Prüfung

---

- Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2018
  - Bilanz
  - Ergebnisrechnung und Teilergebnisrechnungen
  - Finanzrechnung und Teilfinanzrechnung
  - Anhang
- Lagebericht für das Haushaltsjahr 2018
- Buchführung (Beachtung der GO, GemHVO und GoB)

## Jahresabschluss 2018 Entwicklung Aktiva

	2017	2018
<b>Anlagevermögen</b>	<b>555.081.365,57</b>	<b>552.829.438,94</b>
Immaterielle Vermögensgegenstände	84.374,34	162.336,65
Sachanlagen	530.010.246,61	528.174.188,07
Finanzanlagen	24.986.744,62	24.492.914,22
<b>Umlaufvermögen</b>	<b>13.693.123,29</b>	<b>16.225.807,88</b>
Vorräte	6.583.664,99	6.110.533,36
Forderungen, sonstige Vermögensgeg.	6.832.585,39	7.038.667,09
Liquide Mittel	276.872,91	3.076.607,43
<b>Aktive Rechnungsabgrenzung</b>	<b>5.505.334,85</b>	<b>4.434.190,71</b>
<b>AKTIVA</b>	<b>574.279.823,71</b>	<b>573.489.437,53</b>

## Jahresabschluss 2018 Entwicklung Passiva

	2017	2018
<b>Eigenkapital</b>	<b>252.932.180,44</b>	<b>253.872.834,87</b>
Allgemeine Rücklage	252.476.766,72	252.968.219,02
Sonderrücklage	0,00	0,00
Ausgleichsrücklage	0,00	0,00
Jahresüberschuss / -fehlbetrag (-)	455.413,72	904.615,85
<b>Sonderposten</b>	<b>107.144.759,82</b>	<b>106.362.919,79</b>
<b>Rückstellungen</b>	<b>80.541.923,57</b>	<b>88.985.425,30</b>
<b>Verbindlichkeiten</b>	<b>119.927.078,09</b>	<b>110.672.831,74</b>
<b>Passive Rechnungsabgrenzung</b>	<b>13.733.881,79</b>	<b>13.595.425,83</b>
<b>PASSIVA</b>	<b>574.279.823,71</b>	<b>573.489.437,53</b>

## Jahresabschluss 2018

### Ergebnisrechnung

	2017	2018
Ordentliche Erträge	146.539.469,33 €	152.679.437,00 €
Ordentliche Aufwendungen	144.634.932,30 €	148.936.651,84 €
<b>Ordentliches Ergebnis</b>	<b>1.904.537,03 €</b>	<b>3.742.785,16 €</b>
<b>Finanzergebnis</b>	<b>-1.449.123,31 €</b>	<b>-2.838.169,31 €</b>
<b>Ergebnis der laufenden Verwaltungstätigkeit</b>	<b>455.413,72 €</b>	<b>904.615,85 €</b>
<b>Außerordentliches Ergebnis</b>	<b>0,00 €</b>	<b>0,00 €</b>
<b>Jahresergebnis</b>	<b>455.413,72 €</b>	<b>904.615,85 €</b>

## Jahresabschluss 2018

### Erträge

Erträge	2017	2018
Steuern und ähnliche Abgaben	80.852.132,95 €	90.612.264,94 €
Zuwendungen und allgemeine Umlagen	20.494.515,72 €	19.320.301,81 €
sonstige Transfererträge	4.008.759,93 €	2.301.261,20 €
öffentlich-rechtliche Leistungsentgelte	27.277.914,31 €	27.264.688,07 €
privatrechtliche Leistungsentgelte	1.320.356,03 €	1.338.682,39 €
Kostenerstattungen und Kostenumlagen	1.349.687,16 €	1.896.711,68 €
sonstige ordentliche Erträge	10.466.153,19 €	9.337.149,94 €
Aktiviert Eigenleistungen	769.950,04 €	608.376,97 €
Finanzerträge	2.211.129,24 €	3.352.419,05 €
	<b>148.750.598,57 €</b>	<b>156.031.856,05 €</b>

## Jahresabschluss 2018

### Aufwendungen

Aufwendungen	2017	2018
Personalaufwendungen	36.990.995,01 €	39.020.116,09 €
Versorgungsaufwendungen	2.634.031,00 €	3.087.094,00 €
Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen	26.841.364,77 €	27.447.664,24 €
Bilanzielle Abschreibungen	11.493.738,52 €	11.689.669,18 €
Transferaufwendungen	59.268.408,43 €	59.484.559,89 €
sonstige ordentliche Aufwendungen	7.406.394,57 €	8.207.548,44 €
Zinsen und sonstige Finanzaufwendungen	3.660.252,55 €	6.190.588,36 €
	<b>148.295.184,85 €</b>	<b>155.127.240,20 €</b>

## Lagebericht

### □ Wesentliche Aussagen zur wirtschaftlichen Lage:

- Der Jahresüberschuss für 2018 beläuft sich auf 905 TEUR.
- Die Eigenkapitalquote I beträgt 44,27 %; die Eigenkapitalquote II beträgt 61,69 %.
- Der Anteil des Anlagevermögens am Gesamtkapital beträgt 96,40 %. Dabei stellen das Infrastrukturvermögen und die bebauten Grundstücke die größten Positionen dar.
- Die Kredite für Investitionen verringern sich durch planmäßige Tilgung auf 97,42 Mio. EUR.
- Zum Abschlussstichtag ist der Bestand an Krediten zur Liquiditätssicherung von ca. 6 Mio. EUR auf rund 1,2 Mio. EUR gesunken.

## Lagebericht

### □ Wesentliche Aussagen zur zukünftigen Entwicklung:

- Steigende Aufwendungen erwartet die Stadt z.B. im Bereich der Personalaufwendungen sowie durch diverse neue Anforderungen zur Digitalisierung.
- Weitere Risiken resultieren aus steigenden Baupreisen. Außerdem sieht die Stadt einen gebotenen stärkeren Mitteleinsatz im Bereich der Straßenerneuerung.
- Chancen werden in Kooperationsmöglichkeiten und der Optimierung der Aufbau- und Ablauforganisation gesehen.

## Prüfungsergebnis

### □ Der Jahresabschluss und der Lagebericht 2018

- entsprechen den rechtlichen Vorschriften,
- vermitteln ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Schulden-, Ertrags- und Finanzlage
- sowie der künftigen wirtschaftlichen Entwicklung der Stadt Meerbusch.

### □ Gesamtergebnis:

Der Bestätigungsvermerk wird uneingeschränkt erteilt.

## Weiterer Verfahrensablauf

---

- **Rechnungsprüfungs-ausschuss**    ➤ prüft den Jahresabschluss nebst Lagebericht unter Einbezug des Prüfberichts und nimmt zum Ergebnis seiner Prüfung Stellung
- **Vorsitzender des RP-Ausschusses**    ➤ unterschreibt die Stellungnahme inkl. Erklärung über die Billigung des Jahresabschlusses nebst Lagebericht
- **Stadtrat**    ➤ stellt den geprüften Jahresabschluss 2018 fest (Beschluss)
  - beschließt über die Behandlung des Jahresüberschusses 2018
  - entscheidet über die Entlastung der Bürgermeisterin

## Jahresabschluss 2018

---

Vielen Dank  
für Ihre Aufmerksamkeit!

Dr. Stefan Hoffsümmner  
Rechnungsprüfung - Rhein-Kreis Neuss  
02181/601-1420  
stefan.hoffsuemmer@rhein-kreis-neuss.de